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תוספות מסכת עבודה זרה דף מא עמוד א 
ככדור - שהעולם עגול כדאיתא בירושלמי שאלכסנדרוס מוקדון עלה למעלה עד שראה כל העולם ככדור ואת הים כקערה פי' ים אוקינוס שמקיף את כל העולם.
תלמוד בבלי מסכת חגיגה דף יא עמוד ב ודף יב עמוד א
ולא במעשה בראשית בשנים מנא הני מילי? דתנו רבנן: +דברים ד'+ כי שאל נא לימים ראשנים - יחיד שואל, ואין שנים שואלין. יכול ישאל אדם קודם שנברא העולם - תלמוד לומר +דברים ד'+ למן היום אשר ברא אלהים אדם על הארץ. יכול לא ישאל אדם מששת ימי בראשית - תלמוד לומר לימים ראשנים אשר היו לפניך. יכול ישאל אדם מה למעלה ומה למטה, מה לפנים ומה לאחור - תלמוד לומר +דברים ד'+ ולמקצה השמים ועד קצה השמים - מלמקצה השמים ועד קצה השמים אתה שואל, ואין אתה שואל מה למעלה מה למטה, מה לפנים מה לאחור. השתא דנפקא ליה מלמקצה השמים ועד קצה השמים, למן היום אשר ברא אלהים אדם על הארץ למה לי? - כדרבי אלעזר. דאמר רבי אלעזר: אדם הראשון מן הארץ עד לרקיע, שנאמר למן היום אשר ברא אלהים אדם על הארץ, וכיון שסרח - הניח הקדוש ברוך הוא ידיו עליו ומיעטו, שנאמר +תהלים קל"ט+ אחור וקדם צרתני ותשת עלי כפכה. אמר רב יהודה אמר רב: אדם הראשון - מסוף העולם ועד סופו היה, שנאמר למן היום אשר ברא אלהים אדם על הארץ ולמקצה השמים ועד קצה השמים. כיון שסרח - הניח הקדוש ברוך הוא ידו עליו ומיעטו, שנאמר ותשת עלי כפכה. - אי הכי קשו קראי אהדדי! - אידי ואידי חד שיעורא הוא. 
שו"ת שבות יעקב חלק ג סימן כ 
אחד שהוא תותין /תתרן/ דהיינו שאין לו חוש הריח כיצד יעשה לענין הבדלת /הבדלה/ בברכת בשמים: 
תשובה הנה דין זה לכאורה א"צ לפנים כי פשוט וערוך הוא בש"ע א"ח ס"ס רצ"ז סעי' ה' שכתב שם וז"ל מי שאינו מריח /אינו/ ואינו מברך על הבשמים אא"כ נתכווין להוציא בני ביתו הקטנים או להוציא מי שאינו יודע לברך עכ"ל וכן סתם בעל הג"ה ולבוש אך ראיתי שדעת האחרונים דהיינו שני מגינים וגיסי הגאון בספרו א"ז שאין יכול להוציא הגדולים רק קטן וע"ש ול"נ עיקר כדעת הש"ע ולא מטעמו דהא עיקר דין זה לא הוזכר בש"ס וגדולי פוסקים ראשונים הרי"ף והרמב"ם ז"ל ודכוותיה רק הרא"ש והמרדכי בשם ר' אפרים כתבו דמי שאינו מריח אין יכול לברך אכן הב"י שם מביא בשם אורחת חיים די"א אע"פ שאינה /שאינו/ נהנה מהריח שאין לו חוש הריח מברך דאע"פ שאינו מרגיש בהריח הנאה יש לו שמחזיק ראשו וגופו עכ"ל וכן מסתבר דהא אמרינן בפ' כיצד מברכין דף מ"ג ע"ב אמר רב חמא בר טוביה א"ר מנין שמברכין על הריח שנאמר כל הנשמה תהלל יה איזה דבר שהנשמה נהנה ואין הגוף נהנה הוי אומר זה הריח ע"כ הרי דאין נפקותא במה שאין הגוף נהנה ממנו א"כ אף שגופו אין לו חוש הריח מ"מ הנשמה נהנה ממנו אלא שמהגוף חסר א' מה' חושים וכן שמעתי מרופא דמי שאין לו חוש הריח בא מאיזה טמטום במוח וכתיב כל אשר נשמת רוח חיים באפו א"כ כיון שנשמת הרוח /שהריח/ שבחוטם נהנה ממנו יכול לברך... 

ואף שחקרתי אצל איזה חכמי רופאים ואמרו שבספריהם ספרי רפואות מבואר דמי שאין לו חוש הריח אין לו הנאת /הנאה/ של כלום מ"מ כיון שעיק' ספריהם הוא מחכמת א"ה =אומות העולם= ארסטו וחביריו אין לסמוך על דבריהם לדינא כמ"ש היפ"מ בברכות פ"ט דף ע"א ע"ב ובתשובת ח"י סי' רי"ט ע"ש שכתבו מה"ט אפי' קדוש החדש אין ללמוד רק חשבון א' י"ב תשצ"ג וכדומה לפי שהרמב"ם עצמו בפרק י"ז מהלכות קדוש החדש מעיד שם שהכל הוא מספרי חכמי יון אבל הספרים מחכמי ישראל לא הגיעו אלינו עכ"ל אף שהרמב"ם ושאר גדולי חקרי לב למדו קדוש החדש ועשאו חיבורים ע"ז מ"מ כמה גדולים שהיו בזמנינו מנעו ולא למדו כלל ושב ואל תעש' עדיף דכתיב כי הוא /היא/ חכמתכם מכלל דאינהו לא ידעו הדבר על בוריו ואיך נלמד מספריהם וכן עיקר דבריהם בנוים שהעולם הוא ככדור נגד משמעות סוגיא דש"ס דידן רפ"ב דחגיגה דקאמר אידי ואידי חד שיעורא הוא... 

לכן נ"ל דמה"ט הכריע הב"י בש"ע דעכ"פ יש לסמוך על דברי פוסקים אלו ולברך אם דעתו להוציא אתר וכן נ"ל הקטן יעקב. 
שו"ת חתם סופר קובץ תשובות סימן כו 
+/מהמפתחות/ ס' עט סופר, ח"ד, דף פ'.+ הערה לתלמידים +/מילואים/ כפי הנראה התחיל מרן לערוך קונטרס מיוחד בענייני קידוש החודש, כדי לתארו בפני התלמידים שיהי' להם מושג בזה, אבל הפסיק באמצע, ולסיבת הדבר כדאי להעתיק מש"כ בזה הג"ר שלמה סופר זצ"ל אבד"ק בערעגזסאז, בס' חוט המשולש, בשם דודו הג"ר שמעון סופר זצ"ל בעמ"ח מכתב סופר, וזה לשונו שם (דפוס ת"א, ע' פ"ח, מתחת לקו): הוא (מרן) בעצמו היה בקי בחכמת המדידה והאלגברא וקידוש החודש ובזה היה יפה כחו ומסוגל מאוד, וזה בא לו מכח זקינו הגאון מהרשש"ך ז"ל כי הי' רב חילו בחכמת החשבון וכו' וכמו כן הי' בקי בחכמת התכונה ופיזיק והתחיל לכתוב ספר מיוחד לחכמות אלו למען יהי' ביד תלמידיו ללמוד מתוכו לבל יספיקו בילדי נכרים, ואחר שיצא לאור ספר הברית עבר עליו מראשו ועד סופו והראהו לתלמידיו ואמר כזה קנו לכם אשר חפץ למלאות ידיו מחכמות שונות, ואני ואתם נכיר טובה להמחבר שהרבה ביטול זמן הרוחתי במה שאינני מוכרח לחבר כזה בשבילכם. וראה בשו"ת חו"מ סוסי' קצ"ז, ד"ה ובהדי שותא, הביא מרן לשון הרמב"ם בסוף ה' קה"ח, שכתב שביאר כל הענינים האלו כדי שיהי' הכל ידוע למבינים,,, ולא ישוטטו לבקש אחריה בספרים אחרים, וכתב ע"ז מרן: התנצל הרמב"ם, כי יען סוד העיבור שנמסר לסנהדרין נעלם ממנו לגמרי, כי הוא א' מג' שבועות שנשבענו שלא לגלות סוד העיבור כמבואר שלהי מס' כתובות, עד יבא מהרה צדק במהרה בימינו ולקח הרמב"ם מספרי יונים וכ' בהלכ' קה"ח אעפ"י שאינו אותו הנמסר לנו, והתנצל שעשה זה כדי שלא יבואו עם ה' אלה לשוטט לבקש חכמה בספרי זולתינו וכו'.+ פרק ראשון באור פני מלך חיים, הוא המלך עליון יתברך, אשר ברוב חסדו האציל וברא ויצר ועשה את שני המאורות הגדולים - את המאור הגדול לממשלת העולם הקטן, ואת המאור הקטן לממשלת העולם הגדול, אשר באורם נראה אור בהיר. ובאומרינו המאור הגדול, הוא אור השכל הנחמד המושל באדם המכונה עולם קטן כידוע [ילקוט קהלת ט'], אשר על כן יאמר בספר מלחמות ה' [משלי כ', כ"ז] נר אלקים נשמת אדם חופש כל חדרי בטן, ואומר [שם ו' כ"ג] כי נר מצוה ותורה אור ודרך חיים תוכחת מוסר. 
אמנם המאור הקטן בערך הגדול הנזכר, הוא המאור הגדול המוזכר בתורה [בראשית א' ט"ז] ויעש אלקים את שני המאורות הגדולים את המאור הגדול לממשלת היום ואת המאור הקטן לממשלת הלילה ואת הככבים /הכוכבים/. מתוך דברי המקרא הזה אנו למדים, שהוא, רצוני השמש הנזכר לבדו, הוא החשוב שבככבים, והמאור הקטן שיש לו +אולי צ"ל: שני לו+ וכל הככבים טפלים להם, כדכתיב ואת הככבים, כל מקום שנאמר ואת היא טפלה, וכן אחז"ל [ב"ר ו' ד'] הככבים נבראו לשמש הלבנה. ואל יפתוך מעתה המתפלספים לעשותם אדונים בפני עצמן, ולדעתם אפשר שיאירו מעצמן מבלי שיקבלו תועלת מהחמה והם יותר מאור הלבנה, ואין לנו אלא דרך תוה"ק. 
ואמרנו שהמאור הגדול הלזה הוא קטן בערך אור השכל, בא ואראך לאיזה תכלית היתה בריאתו כדכתיב [בראשית שם, ט"ו] והי' למאורות ברקיע השמים ולהאיר על הארץ, ואומר [שם י"ד] והי' לאותות ולמועדים ולימים ושנים, מבואר מתוך דברי הכתוב שתכלית בריאתו לשמש את יושבי ארץ להאיר להם ולקבוע להם זמנם, חגם חדשם ושבתם. אמור מעתה מי משמש את מי, הוי אומר הקטן את הגדול. והלא יפה תמה החכם במליצותיו +החכם ר' ידעיה הפניני בספר מליצותיו בחינות עולם+ פרק י"ב באומרו: ולא יחשב פועל חכם שיכין כלים משקלם עשרת אלפים ככר [כסף] לעשות מחט ברזל א', והנה החכם הזה יפה טען ולא יפה פרק, כי חשב שנבראו לכוונה נעלמה ממנו לא ידע כ"א יוצרם, וחלילה לו להכניע יקר לזולל, אלו תוכן דבריו +וזה לשונו שם: לא שלכך נוצרו לעבוד יצורים אובדים שהמה נכבדים מהם וגבוהים עליהם, חלילה ליוצרם להכניע היקר לזולל והעומד לאובד, ולא יחשב פועל חכם שיכין כלים משקלם עשרת אלפים ככר כסף לעשות מחט ברזל אחד, אבל בראם בתבונה לא ידע בלתו וכו', עכ"ל.+ אמנם לבבי לא כן יחשב, ומי זה האיש יכחיש מקרא מלא אשר בראם בוראם לתכלית כוונה הנ"ל, אך אמנם ממנו נקח לעבוד את ה' אלקינו, צא וחשוב מעתה כמה גודל יקרת תפארת אור שכלינו אשר לצרכו ברא כל אלו לשמשנו להאיר לנו על הארץ, ואנחנו נעשה ארובות בשמים לעלות שמה בשכלנו ועוצם בינתנו אשר חננו הי"ת באמצע אור תורתו הקדושה, ולא יפה אמרנו כי השכל המאור הגדול והאדון, והשמש המשמש לו אור קטן בערכו. 
וזה שאמר דוד המלך ע"ה במזמור [תהלים י"ט] השמים מספרים כבוד אל וגם בכל הארץ יצא קום ובקצה תבל מליהם לשמש שם אהל בהם והוא כחתן יוצא מחופתו, וגם תורת ה' תמימה משיבת נפש, וגם הורינו כי בהיות השמש היותר תקיף באורו החזק, והוא הפועל והמועיל לכל אשר תחתיו, מ"מ יותר טוב ממנו תורת ה' התמימה בתמימות, והיא משיבת נפש להאירה ולדבקה באור עליון שאין למעלה הימנו. 
וכבר בארנו במקום אחר, כי אמרו בהיות כי השמש נבראת להטיב מכל מקום יש בו צד מה של היזק, והוא ואין נסתר מחמתו כתיב, אמנם תורת ה' לא כן הוא שאין בה צד היזק כלל, כי היא תמימה ושלמה בתועליותיה. ולזאת הכוונה בעצמה סמכו אנשי כנסת הגדולה שתי ברכות אלו זה אחר זה מלמטה למעלה, תחלה ברכת המאורות, וכללו בתוכה קדושת החיות והאופנים, וסמכו אח"ז מה שלמעלה מהמאורות והמלאכים והוא ברכת התורה אהבה רבה ואהבת עולם, כל זה מורה צדק היות אור השכל להכיר הבורא הכל, אור גדול ונורא, ועל ידי בחינתנו במאורות הנבראים לשמשנו יוכר גדולת בוראם ית"ש וגדולת שכלינו, וכמה אנחנו מחויבים לעבוד אותו שלא יהי' בריאות אלו לבטלה על דרך שאמרו חז"ל [אבות רפ"ה] ליתן שכר טוב לצדיקים שמקיימים העולם שנברא בעשרה מאמרות, וכדומה. 
ה' אלקינו ציוה עלינו בחורב לאמור ושמרתם ועשיתם כי היא חכמתכם ובינתכם לעיני העמים [דברים ד' ו'], ואמרו חז"ל שבת ע"ה ע"א א"ר שמואל בר נחמני א"ר יוחנן מניין שמצוה על אדם לחשב תקופות ומזלות שנאמר ושמרתם ועשיתם וגו', איזהו חכמה ובינה שהיא לעיני העמים הוי אומר זה חשבון תקופות, ואמרו עוד שם א"ר שמעון בן פזי א"ר יהושע בן לוי משום בר קפרא כל היודע לחשוב תקופות ומזלות ואינו מחשב עליו הכתוב אומר ואת פועל ה' לא יביטו ומעשה ידיו לא ראו, ועוד שם, והיודע לחשוב תקופות ומזלות ואינו חושב אסור לספר הימנו. 
והנה לא יאומן כי זה נאמר על החשבון הזה המסור בידינו היום הזה שאפילו תלמידים המתחילים יכולים ללמדו, וגם לא על החכמה הנמסרה עתה לעמים, והמה משכילים בה יותר ממנו הרבה וחברו בה ספרים הרבה, ולא עוד אלא שנודע לנו בברור כי גם קודם מתן תורה היתה זאת החכמה בין האומות, וכבר הי' לאברהם אבינו ע"ה הרבה ויכוחים ע"י אותה החכמה עם אנשי דורו, ועל זה נאמר [ב"ב ט"ז ע"ב] איצטגנינות גדולה הי' בלבו של אברהם אבינו ע"ה והי' אומות העולם משכימים לפתחו, ומה לי להאריך בזה, צא וראה כמה המצאות נפלאות המציא תלמי המלך הנקרא בטלמיוס אשר ממש על המצאותיו בנו כל יסודי התכונה, ולמה זה אם כן יטלו חז"ל עטרה לעצמם בזה לאמור כי היא חכמתכם ובינתכם. 
אבל הוא סוד נפלא וחשבון דק ועמוק עמוק מי ימצאנו, לא לחנם מסורה עדות לבית דין בירושלים דוקא, בא וראה סוף מס' ברכות [ס"ג ע"א] חנני' אחי ר' יהושע שבקש לעבר שנים ולקבוע חדשים בחוץ לארץ ובקשו לנדותו דכתיב [ישעי' ב' ג'] כי מציון תצא תורה, ולא ממקום אחר, שמע מינה שהמקום גורם לידע סוד נפלא הזה. ואם משה רבינו ע"ה נתקשה בקדוש החדש עד שהראהו באצבע כזה ראה וקדש [מכילתא פ' בא], אל תאמין בעצמך שאפשר לנו לידע אפס קצהו. והאמן בעצמך שכל מה שמתחכמים בו אנשי דורנו הכל הבל, בנוי על יסודות שכלם, זה בונה וזה סותר, מי עלה שמים וירד, צררו רוח בחפנם, אין אתנו יודע עד מה, א"כ מה זה שאמרו [פסחים נ"א ע"ב, ביצה ד' ע"ב] אנן בקיאינן בקביעות דירחא. 
הוי יודע שקלקלתינו תקנתינו, כל זמן שהי' הלבבות שלימים בחכמה ומדע, הי' חושבים חשבון דק ועמוק ההוא ושוקלים במאזני צדק רגע המולד האמיתי, אף על פי שהי' מקדשים עפ"י הראיה, מכל מקום לא זזו מחשבונם, כמ"ש וביאר היטב רמב"ם בהלכות קדוש החודש, וכמו שאמרו חז"ל פ"ק דסנהדרין [י"ח ע"ב] רבנן אחושבנייהו סמכו - מעתה חסרנו כל והחכמה התחילה להשתכח מישראל, עמדו חכמי הדורות ותקנו חשבון קל ואיננו אמיתי אלא בקרוב, כי אי אפשר למסור החשבון הצדק ההוא לכל אדם, ע"כ תקנו חשבון וקראוהו חשבון אמצעי, ועל ידי זה החשבון חשבו הם עד סוף ימות עולם, וקדשו כל המועדות העתידים להיות כדי שיהי' מקודשים מבית דין מומחים, ואף על פי שהחשבון אינו מדוקדק, סמכו על מה שאמר הכתוב אשר תקראו אותם מקראי קודש, אתם חסר כתיב, קרי ביה אתם אפילו מזידים [ר"ה כ"ה ע"א], וע"י זה החשבון תקנו כולי גולה, וזהו המסור בידינו ומפיו אנו חיים. ובכל זאת אין אנו מרחיקים ומדחים כל הבא ללמדו דודאי תורה היא וללמוד הוא צריך, ומכל שכן הרוצה להעמיק יותר בקדוש החודש לרמב"ם ז"ל ישכיל ויבין קצת מפלאי הבורא יתברך ועוצם חכמתו, ובהתבונן בהם יגבה לבו בדרכי ה' בלי ספק, כמ"ש פתח דברינו, אך אין אנו ערבאין לכך, כי עסקינו בהווית דאביי ורבא, ולא באנו עתה אלא לרוות צמאון התלמידים המבקשים תפקידם ובחפשם בספרים לא מצאו ידיהם בבה"מ, יש קצרו ויש האריכו, וכיון שלא השיגו לידע חשבון האמצעי וטעמו על בריו, לא יבואו לראות ולהבין חכמה היותר פנימי והוא חשבון האמיתי, ומי שלא נמסרו לו מפתחות החיצונות בהי עייל. 
על כן אמרתי אחת היא תם וישר והגון לפני לכתוב קונטרס זה בעזהשי"ת, להטעים להם חשבון האמצעי בקוצר האפשרי כאשר יכולין שאת, וטעם מפורש על כל דבר, באופן שבלי ספק יהי' להם פתח פתוח ליכנס פנימי +אולי צ"ל פנימה+ וכל החפץ ימלא ידו ברכת ה' בספרי רמב"ם ומפרשיו, ע"כ לא תקוו שאכתוב לכם רובי תורת וחכמות הרבה בקונטרס הלזה, לא כן בני, כי אם הנצרך לחשבון האמצעי, גם כי הוא מפורסם בספרים, מכל מקום אבארהו אי"ה כפי היכולת, ורק מעט מזעיר יותר אפס קצהו, ולא אאריך בזה, והוא לא' משתי סיבות, הא' כבר הקדמתי הויות דרב ושמואל קא חזינא הכא דעדיפא מניה, והשני, והיא הסיבה היותר אמיתי, אשר לא תגלה ערותי עליה כי יודע אני בעצמי שאין בי חכמה ולא יודע חשבון של מה בכך ואין לי עסק בגדולות ונפלאות ממני, ע"כ לא אטריח קולמסי כי אם היותר מצטרך ואחר אחדל. 
והי' כי ישאלני בני מחר לאמור מה זאת הארכתי בפרק זה הראשון ללא צורך לחכמה הלזו, גם אני אשיב אמרי אמת לשואלי דבר, בכתבי הקונטרס הלזה הערוני רעיוני מה שאמרו חז"ל [שבת ל' ע"ב] בקשו לגנוז ספר קהלת אלא שהי' תחילתו וסופו יראת שמים, אמור מעתה ק"ו בן בנו של ק"ו שאין עליו תשובה כי זחלתי ואירא מכתוב קונטרס בחושבנא בעלמא אם לא תהי' תחלתו יראת שמים ואהבתו וספור גדולתו ונפלאותיו, וברוב חסדו אשען ואבטח יהי' עמדי לעזר ולהועיל להורני נפלאות מתורתו. 
פרק שני יתבארו בו כמה דברים וידיעות נאותות לתלמידים בעזה"י, מיסודי עוה"ז ובנינו ונעותיו: א. ביום ברוא אלקים ארץ, יסדה ע"י ד' יסודות שסימנם ארמ"ע, אש רוח, או אויר, מים, עפר, ולהם ד' טבעים שסימנם חלק"י, חם, לח, קר, יבש. והנה זאת הארץ היא יסוד העפר, והוא הגס והעבה מכולם, נבראת כדורית עגולה ככדור ממש, והמים סובבים אותה ממש מכל צד ופנה, אין ריקות מהם, ולא נראה אז מן הארץ כלל משום צד. ודק המים דקים מן הארץ, ע"כ הם מוגרים במורד וקלים מ"מ הם עבים וגסים. והאויר סובב המים מכל צד כמו כן, והוא דק יותר מהמים, וכל אשר תעלנה מדרגה אחר מדרגה הרי הוא מתדקדק יותר. ויסוד האש סובב כדור האויר כמו כן מכל סביבותיו. ואמרו, שאינו מאיר כאש שלנו שא"כ הי' מאיר לנו הלילה. ואל תחשוב שמפני דקותו אינו נתפס בחוש הראות, כמו האויר שהוא למטה ממנו ואינו נתפס בראות מפני דקותו, זה אינו, כי אם הי' מאיר הי' נתפס, שהרי עינינו רואות זהרורית החמה והככבים שהם יותר דקים בלי ספק שהרי הם למעלה מהם ומפני זהרוריתם נראה, ומזה מופת חותך שיסוד האש אינו גוף מאיר. ויש מן הקדמונים אומרים שיסוד אש איננו עליון אלא תחתון בגוף בנין הארץ הוא קבור, וע"ז כתוב וחשך ע"פ תהום שזה היסוד נקרא חשך, ומזה נמצא האש בהרים באיי הים וויזיפוס במדינת ניאפלי, אטהאנא בציציליע, ומגדל אש באיי הים, ועיין רמב"ן פ' בראשית [א' א']. 
ב. טבע האש הוא חם ויבש, והאויר הסמוך לו חם ולח, והמים הסמוכים להאויר לח וקר, והארץ קר ויבש. והי' זה [מפני] שאי אפשר לשני הפכים שיתפעלו בנושא אחד, כי אם אחד לאחד, ע"כ יסוד האש בעצמו מתמעטת יבשתו א' לא', עד שסוף יסוד האש וראש יסוד האויר קרובים זה לזה בטבע. וכן חמימות האויר מתמעט והולך עד שסוף האויר וראש המים קרובים בטבע, וכן המים עד העפר. ולא הי' אפשר שיהי' האויר סמוך לארץ בלי אמצעות המים, ולא האש סמוך למים בלי אמצעות האויר. ויש חשבו כי חמימות יסוד האש אינו מטבע בעצמו, כ"א על ידי סבובי הגלגלים שסמוכים לו וסובבים עליו - כאשר יתבאר אי"ה - מזה נולד לו החום ההוא, כאשר אנו רואים בכל גלגל ואופן שמתגלגל תמיד שהוא מתחמם ולפעמים יבער בו האש מרוב חמימותו - ואמרו הראשונים כי היסודות האלו לא ישקוטו ולא ינוחו מהתהפך זל"ז והמיר זה בזה, כיצד, מסוף יסוד האש נעשה אויר, ומראש אויר יתהפך לאש, וכן מהאויר מים מהמים אויר, ומהארץ נמוג ותהי' למים, והמים יתערבו ויעשו עפר. 
ג. ומאלו היסודות הארבעה נברא כל אשר על פני האדמה שסימנם, דצח"מ, דומם - והם האבנים והמתכות וכל היוצאים כהגפרית וכסף חי וכדומה, צומח - כולל כל אילן ירק ודשא, חי - כל אשר רוח חיים באפו בים ובחרבה, מדבר - הוא האדם המושל על פני האדמה. ואנו מאמינים ומאשרים שכשם שנבראו על הארץ אלו ד' מינים הכלולים מד' יסודות, כן נבראו במים דברים הכלולים רק מג' יסודות, מים, אויר, אש, והם המזיקין שקורין וואשיר מענשען בל"א, ר"ל איש המיימי, וישנם באויר בעלי ב' יסודות אויר ואש, והם השדים שהזכירום חז"ל שרואים ואינם נראים מפני דקותם כמו האויר, וכן יש ביסוד אש בריה מאש לבד, לא נודע אם הוא שד או מלאך או מה הוא, ועיין היטב מש"כ רמב"ן פ' אחרי [י"ז ז'] על פסוק לא יזבחו עוד זבחיהם לשעירים, ותמצא נחת. 
ד. גלוי וידוע לכל שאנו הולכים ומתניעים ועושים כל צרכינו כאות נפשינו בתוך יסוד האויר השוכן בגבולינו, ואין האויר מעכב עלינו כלל, כי אף על פי שהוא גוף נברא, מכל מקום לרוב דקותו איננו נרגש כלל ואינו מעכב עלינו לעשות כל צרכינו, מה שאין כן במים, אלו היינו רוצים להלוך בתוכם הי' קשה עלינו כי הי' מעכבים אותנו מרוב עביים וגסותם, והי' מחשיכים עלינו את אור העינים, והי' חוצצים בינינו לשאיבת האויר, ולזה הי' מהראוי שידורו כל הנבראים האלו על המים הסמוכים לאויר. והאמנם זה מבואר הביטול, כי הנבראים האלה הכלולים מד' יסודות שאחד מהם עפר, לא יסבלו המים לדקותם מהם, לכן גזרה חכמתו ית"ש לרב טובו וחנו יגזר אומר יקוו המים מתחת השמים אל מקום אחד ותראה היבשה [בראשית א' ט'], ונתקבצו כל המים חוץ לטבעם ונתגלו פני היבשה, והאויר אשר הי' על פני המים שבים נדחו ממקומם על ידי המים שבאו לשם ונעשו גבים על גבים ודחו האויר ובאו לכאן על פני הארץ, ועל ידי זה אנו עומדים נצבים על הארץ ומשתמשים באויר. ועל זה אנו מברכים רוקע הארץ על המים, שרוקע הארץ על המים חוץ לטבע, שהמים הי' ראוין להיות על הארץ, ועתה אף על פי שנדחו המים חוץ להעולם אל ים אוקינוס, מכל מקום נשארו מהם בהעולם ימים ונהרות ומה שבבטן הארץ, והם המעיינות, וזהו רוקע הארץ על המים. +עיין באבודרהם סדר שחרית של חול ופירושה שכ"כ בביאור ברכה זו.+ ה. ובזה יש לפקפק על התחדשות הפלוספים שהאויר ספוגיי כאשר בארו במופת, ואולי לא יוקח מזה ראיה על טבע האויר בעצמו כ"א [על] אותו שבגבולנו וסביבותינו, יען כי הוא אורח נטה ללון ונדחה ממקומו הראוי ואל מקומו שואף זורח, אבל גלגל האויר העליון, אברשטען לופטקרייז בל"א, אפשר שאין (טבע) [טבעו] כך. והם חדשו בזה כמה למודים בענין רעמים וזוועות, ויש לדחות כנ"ל. 
ו. יסודות הללו הארבעה בענינם ביארם המלך דוד ע"ה [תהלים קמ"ח], הללו את ה' מן הארץ, ר"ל כדור העולם הזה בכללו נקרא ארץ, ואמר תנינים וכל תהומות הם יסוד מים ובריות שבתוכם, אש וברד הוא אש היסודי, שלג וקטור רוח סערה עושה דברו הוא האויר בעצמו עם כל מה שנתהו' ממנו, ההרים וכל גבעות הוא יסוד עפר. והרב יעב"ץ ז"ל בסדור שלו רוצה להסתייע מזה, שאש היסודיי למטה מהארץ, כי הפסוק חשב מלמטה למעלה, ולא הבנתי סדורו זא"ז, איה הארץ אחר האש, והמים אחריו, והאויר אחריו. והנה ביאר ג"כ הנולדים והווי' מיסודות אלו, והם דומם צומח חי מדבר, והוא באמרו הרים הם שמהם חוצבים המחצבים כמ"ש מהריעב"ץ הנ"ל, על כן נקראו הרים כמו אשה הרה, שבבטנם כל מיני מחצבים, והוא הדומם. וכנגד הצומח אמר עץ פרי וכל ארזים, וכנגד החי אמר החיה וכל בהמה רמש וצפור כנף, ועל המדבר אמר מלכי ארץ וכל לאומים כולם יתנו צדקת הי"ת ב"ה וב"ש. מזה תראה, שהאמת שהכל נכלל בד' יסודות, ועל זה נבנה הרבה מיסודות הקבלה גבוה על גבוה, שעל ארץ העליונה סובבים מי - החסד, ועליהם אויר - הרחמים, ועליהם אש - הגבוה. ואעפ"י שאין סדורם מכוון כמ"ש, אין לנו עסק בנסתרות ולא אתנו יודע, מכל מקום מסתייעי' אנו שכן מקובל הדבר לחכמי ישראל, וכן מבואר היטב בספר יצירה, ודלא כחדשים מקרוב באו שהמציאו יסודות חדשים חמוצים גפריתים ע"י חכמת האלקימיי +אולי צ"ל האקלימי+ /האלכימיה, הערת המהדיר: אולי צ"ל האקלימי - בטעות יסודה/ ואנו אין לנו אלא דברי חכז"ל הקדושים מפיהם אנו חיים. 
ז. התנועה, היא היתה אם כל חי, וממנה יתהוה כל הווה. ואופן התנועה בכדור הארץ הלזו שלשה, וסימנם אמ"י, אליו, ממנו, ישרה או שטחיות. אליו היא תנועת רוב הנבראים, שכשתזרק אבן למעלה יתנועע למטה, והוא אליו, אל המקום שממנו נלקח לשם יתנועע. וטעם לזה, כי כל דבר יחזור לשרשו, ושרש כל דבר מאלו הדברים הוא למטה על הארץ או המים, ולכן לא ינוחו באויר. ואל יטעך לשון למטה שכתבתי, שאין הארץ תחת או למטה, כי היא באמצע כל הסבובים כמ"ש למעלה, ולשון תחת הוא לשון לא אמיתי. התנועה השני' ממנו, והיא תנועת האש שמתנועע למעלה, והוא ממנו למעלה מעלה, מפני ששרשו למעלה. ומהריעב"ץ אומר שאש היסודי למטה, ולעינינו נראה כאלו הוא מתנועע למעלה לרוב קלותו הוא נשוא על האויר, אבל כשיכבה חוזר למטה לשרשו, ולכן כתיב [במדבר י"א, ב'] ותשקע האש, והיא דבר שכליי. אבל אינני מבין איך יהי' האש שבבטן הארץ קל מן הארץ עד שהוא נשוא בענני האויר, והארץ תהי' כבדה ממנו והיא למעלה ממנו, והלא ברור הוא כל שתעלנה המדרגות תתדקדקנה ותקלנה, והנה מאלו ב' התנועות האלו אנו מחדשים תנועה שלישית ישרה, בשטח ישר, והוא האויר היוצא מפה האדם או משום דבר שיתהווה הרי הולך ומתנועע בשטח ישר שהוא מקורו, שהאויר בשטח ישר אצלינו לא למעלה ולא למטה, והוא מובן. 
ואתה דע לך, כי עד כה דברנו מכוללות עולם השפל הזה ולא באנו אל גבול עולם הגלגלים, קראוהו התוכנים עולם התיכון או האמצעי, כי יש עוד למעלה ממנו עולם העליון שבו האישיים העליונים, אמנם לדעת המקובלים גם הגלגלים בכלל עולם התחתון יחשבו גם הם, ועולם המלאכים שני לו, ועולם הכסא שלישי לו, וגבוה על גבוה עולם העליון הנקרא אצלם אצילות, ואין לנו ידיעה בזה, מכל מקום לכל הדיעות יקשה לנו מקרא מלא, מהו זה שאמר הכתוב ויעש אלקים את הרקיע ויבדל בין המים אשר מתחת לרקיע ובין המים אשר מעל הרקיע [בראשית א' ז'], והוא קשה להולמו לפי הנ"ל, כי אם נמי נדחק שאויר שעל המים נקרא רקיע, והבדיל בהם בין מים תחתונים לעליונים, קשה, הא על אויר אש הוא ולא מים, ומכ"ש שמבואר שהאויר מכלל עוה"ז השפל הוא ולא רקיע הוא. אבל הענין צריך ביאור כי [הוא] רחב ועמוק, תמצאנו בספר חסד לאברהם, ולא עוררתיך על הקושיא, אלא שלא תשיבני מכח קושיא זו ע"כ אמרתי לך תשובתך תמצא בספר הנ"ל, עיין מעין ב' נהר א' ב' ג' ד' ה' ותמצא נחת, ובזה חתום מלאכת פרק זה בעזה"י. 
פרק שלישי מעניני גלגלים וככבי לכת ומהו מחזור גדול של חמה וסבובה בגלגלה בעזה"י. א. ויקרא אלקים ליבשה ארץ [בראשית א', י'] אמרו חז"ל [ב"ר שם] למה נקרא שמה ארץ שהיא רץ לעשות רצון קונה. מה"ר יעב"ץ במעמד ליום ג' [כתב], דמזה סיוע לכת קאפירניקוס שהארץ סובבת, ולא תקשי מוהארץ לעולם עומדת [קהלת א', ד'] כאשר מבואר במקום אחר, עכ"ד. הנה במ"ש שאין קושיא מוהארץ לעולם עומדת, הדין עמו לפע"ד, לא דבר שם מסיבובי ארץ בגלגל, כי גם לדעת הזאת אין הכוונה שהארץ תסוב על צירה, אלא כל הכדור היסודות כמות שהוא, הוא מתגלגל, אשר הארץ באמצעי לו, כהנה הבצל הזה שהוא כדורים עשוי' גלדים גלדים, כשתגלגלו ויתנעע כולו מ"מ אמצעיות הבצל יקרא נח, אעפ"י שהוא מתנעע עמו מ"מ כיון שאינו מתנודד ומקשקש בתוכו יקרא נח, ואם כן הוא הדין ומכל שכן הארץ שהיא נחה ואינה מתנודדת על ידי סביבות הכדורים היסודיים. והמים והרוח יש להם תנועה בעצמם ולא הארץ לכן יאמר והארץ לעולם עומדת. ומ"מ יאמר שהארץ רצה לעשות רצון קונה, וקרא כל הכדור היסודי בכללו בשם ארץ, ועליו יאמר שהוא רץ לעשות רצון קונה. אך ראי' זו איני מכיר, דאם כן הוא מה ענין זה לקרוא שם ארץ בשעת קיווי המים לימים, שם זה הי' ראוי לקרוא בשעת בריאה מיד. 
אבל כוונת חז"ל בזה הוא ענין אחר, דידוע בשעת קיווי המים נעשה נחלים ונהרות ימים ומעיינות, ונעשית הארץ במקום אחד נחילות נחילות חפירות חפירות למקוה המים, ובמקום אחר העלתה החול וגבעות, ולזאת היבשה קרא ארץ שרצתה לעשות רצון קונה בזה. ומאוד אני תמה על חכם מחכמי נוצרים שהביא ראיה לדעת הזאת דמוטב לומר שתגלגל הארץ סביבות החמה שגדולה כמה פעמים, ולא החמה סביבה, שהרי החמה גדולה מן הארץ כ"פ, ולא הבנתי, ע"כ יתן תנועה מה לחמה, שא"א לומר שהיא קבוע ולא מתגלגלת לא בגלגל היומי ולא בגלגלה ולא תטה לדרום ולצפון כלל, כי כל אלו הפעולות תפעל הארץ בסיבותה, וע"כ יתן תנועה מה לחמה, ואם כן טוב לנו שניתן התנועה למתנועע, ממה שנייחס תנועה לבעל מנוחה, כי מתנועת ארץ לא שמענו. מכל מקום אין בידי לדחות [דעת] קופארניקוס ולא צד שכנגדו כי ראיותיהם עצומות משני הצדדים. ולדעת אותה הכת יש לנו תנועה חדשה, מלבד ג' תנועות שהזכרתי בפרק דלעיל שסימנם אמ"י, ועתה יתחדש התנועה הסבובי', אמנם אין לנו עסק בדעת זאת הכת, ונייח +כנראה דצ"ל ונייחס+ תנועה הסבובי' לגלגלים שאין להם תנועה אחרת זולתי הסבובים הלז. 
ב. הגלגלים במספר במפקד +/מילואים/ בענין מהות הגלגלים וסידורם, ראה בציור והסברים שנדפס ממרן בחת"ס על שו"ע יו"ד (לונדון תשט"ו), סי' קט"ז (ע' י"ח), עיין שם+ הם תשע גלגלים גדולים +עיין רמב"ם ה' יסודי התורה רפ"ג+ הסובבים כדור היסודים, באופן שהתחתון שבהם הוא סמוך מאוד ליסוד האש, ואין ריקות והפרש בין גלגל לגלגל כגלדי בצלים זא"ז, וזהו סדורם - ז' גלגלים הם לשבעה ככבי לכת, שסימנם שצ"מ חנכ"ל, ר"ל שבתאי, צדק, מאדים, חמה, נגה, ככב, לבנה. ונקראו ככבי לכת ע"ש מהירת לכתם ותנועותיהם, ובל"א נקראו זיבען פלאנעטען. ז' הככבים האלו נקראו ככבי לכת על מהירת תנועתם על שארי ככבים, ולהם ניתן כח ושרות בעולם לדברים ידועים, וכל אחד שולט בשעה אחת מן היום, וחוזר חלילה עד לעולם. ואעפ"י שיש לו שרות על שעה שלו, מכל מקום בכל יום יש שליטה יתירה לאותו ככב שתחלת היום הי' בממשלתו, וכן הלילה. וכן יהי' בכל חודש, באיזה שעה שתהי' מולד הלבנה, יהי' ממשלה יתירה לאותו הככב. וכן למי שנולד בשעה מן השעות ויום מן הימים וחדש מן החדשים כאשר יתבאר אי"ה. 
כשנתלו המאורות והתחילו להתגלגל, תחילת ליל רביעי הי', היינו באורתא דיום שלישי נגהי ד', והתחילו לשמש כסדרן שצ"מ חנכ"ל. נמצא שבתאי תחילת ליל ד', וחזרו חלילה עד שבא ככב לתחלת ליל מש"ק, ועד"ז תהי' לעולם סדר לילה השבוע, סימן כצנ"ש חל"מ: מוצאי שבת ככב, ליל א' בשבת צדק, וכן כולם, עד שתהי' תחילת ליל שבת קודש מאדים. וסי' הימים, חל"מ כצנ"ש, ג"כ כנ"ל. 
אמרו חכמינו ז"ל שבת קנ"ו [ע"א] האי מאן דבחמה יהי', פירוש, שנולד בככב חמה, גבר זיותן יהי', אכיל מדיליה, ושתי מדיליה, ורזוהי גלין, פירוש שיהי' לו זיו ותואר כחמה ויאכל משלו ולא יסיג גבול רעהו כחמה שכל האור שלה, וסודותיו מתגלין כחמה המאירה, ואם גניב לא מצליח. האי מאן דבככב נוגה יהי' גבר עתיר וזנאי, מאי טעמא משום דאיתיליד בי' נורא, פירש רש"י אש תלוי באותו מזל ויצר של תשמיש בוער כתנור עכ"ל. האי מאן דבככב יהי' גבר נהיר וחכם, מאי טעמא משום דספרא דחמה הוא, פירש רש"י מזל ככב הוא סופר של מזל חמה לכתוב דרך הלוכו ותקופותיו ומצוי אצלו תמיד עכ"ל. והמפרש לרמב"ם פרק ג' מיסה"ת [ה"א] כתב, שיש קוראים לו ככב כותב, שהוא ממונה על הסופרים והכותבים. האי מאן דבלבנה, יהי' גבר סבל מרעין, בנאי וסתיר סתיר ובנאי, אכיל דלאו דיליה שתי דלאו דיליה ורזוהי כסיין, אם גנב מצליח, פרש"י כלבנה שמתמעטת וחזרה ומתמלא וחוזרת ומתמעטת, וסודותיו מכוסים כלבנה שמכוסה לפעמים ומסגת גבול החמה לשלוט גם ביום. האי מאן דבשבתאי, יהי' גבר מחשבתו בטלין, א"ד כל דמחשבי' עלוהי בטלין, פירוש שבתאי, לשון שביתה וביטול. האי מאן דבצדק, יהי' גבר צדקן במצות. האי מאן דבמאדים, יהי' גבר אשיד דמא, ומסיק רב אשי או מוהלא או אומנא או טבחא או גנבא, פירש רש"י דמאדים ממונה על החרב ועל פורעניות וכו'. 
ואעתיק לך סדורם בס' יצירה וז"ל: /להלן מופיעה טבלה של סדר הכוכבים/ שבתאי, צדק, מאדים, חמה, נגה, ככב, לבנה, שבת, חמישי, שלישי, ראשון, ששי, רביעי, שני, חכמה, עושר, ממשלה, חיים, חן, זרע, שלם. 
ג. והבן מה שאמרו חז"ל [ב"ר פי"א] כי לשבת לא נמצא זווג. ראה כי יום ה' יזדווג עם השני כי העשיר והשלם יאותו זה לזה, כאחז"ל [ב"מ נ"ט ע"א] כד משלם שערי מכדי נקש ואתי תגרא, וכתיב [משלי י"ז א'] טוב פת חריבה ושלוה בה מבית מלא זבחי ריב, ואי לא הא לא קיימי הא. השלישי עם הרביעי, כי הממשלה יאות למי שיש לו זרע, כמאמר חז"ל [זבחים ק"ב ע"א] כשפוסקים גדולה לאדם פוסקים לו ולזרעו עד סוף הדורות, ולא יהי' המושל חשוכי בנים, ולמי שלא עמל בו יתן ממשלתו, וכן כתיב [דברים י"ז כ'] למען יאריך ימים על ממלכתו הוא ובניו בקרב ישראל. הראשון עם הששי, כי חיים וחן אדוקים זה בזה, כי מי שאין לו חן לא יתאוה לחיי עולם הזה, ועל זה אמרו חז"ל [תענית כ"ג ע"א] או חברותא או מיתותא, ועל כן התפלל חוני מעגל על עצמו שימות על שלא נשאו פניו בני דורו. אמנם השבת שהיא החכמה, תעוז לחכם מעשרה שליטים וכל חפצים לא ישוו בה, והחכם ימסר נפשו וימאס בחיים מעזוב חכמתו, ור' עקיבא יוכיח שמסר נפשו ולא נתבטל מלימודו [סנהדרין ק"י ע"א], וכן מבואר במס' שמחות [פ"ח] שמאס בזרעו ע"ש כשמתו בניו לא עזב תורתו, ובן עזאי שנפשו חשקה בתורה לא נשא אשה [יבמות ס"ג ע"ב], ומכ"ש שלא תתדמה ותזדווג לשקר החן וכדומה עושר וכבוד, ע"כ ניתן לה התורה לזוג שכל החכמים משרתים להתורה והיא עולה על כולם וניתנה בשבת, וע"כ נקראו תלמידי חכמים בעלי החכמה בשם שבת [זוהר ויקרא כ"ט ע"א], והיא ר"ל התורה חיינו ואורך ימינו. 
ד. הככבים אין סיבובם שוה, כי הלבנה תסוב העולם בכל חודש, וחמה בכל שנה, ולשאר חמשה ככבי לכת יש להם מהלך ידוע, יש לשלושים שנה ושבעים שנה ויותר [עיין ב"ר פ"י], ויש לקדמונים בהם חכמות הרבה וחשבו חשבונות רבות, באמרם כשיתחבר שבתאי עם צדק זה תחת זה, יהי' כך וכך בעולם, ועם מאדים יהי' כך, וכשיתחברו שלשה יהי' כך, וכן ד' וה' וששה ושבעה, וקראו זה מחברת קטנה ומחברת גדולה, ורבים משלומי אמוני ישראל מאמינים בזה. והרב אברבנאל האריך בספרו [על] דניאל [מעיני הישועה, מעין שנים עשר, שער ב' תמר א'] לחשוב על ידי זה קץ משיח, ומביא ראיה מיציאת מצרים שהי' במחברת פלוני, וגלות הארץ במחברת פלוני, ונמצא כן בספר הראב"ע הרבה, והרלב"ג, והרבה כזה: 
ה. הגלגל השמיני שעליהם, הוא הגלגל שבו כל מארי ככבי שבת, על שלא נמצא להם תנועה כ"א מעט מזעיר, וכתב ז"ל +הרמב"ם ה' יסודי התורה פ"ג ה"ז, ועיי"ש ה"ו+ מה שהחמה סובבת ביום א' סובבים הם א' לשבעים שנה, והם שובתים מסובב, לכן נקראו ככבי שבת, וחלקוהו לי"ב צורות וקראהו מזלות ע"ש נזילה יזל מיל מדליו [במדבר כ"ד ז'], כי אמרו שכל ההשפעה יזל ע"י הככבים, מזל מחכים, מזל מעשיר. וי"ב מזלות ידועים בשמותם +עיין רש"י ר"ה י"א ע"ב ד"ה ואזדו+ טש"ת, סא"ב, מע"ק, גד"ד, טלה, שור, תאומים, סרטן, ארי', בתולה, מאזנים, עקרב, קשת, גדי, דלי, דגים. /במקור נמצא שרטוט בענין זה/. וכל צורה מצורות הנזכרים הוא קבוץ מכונה ככבים, וכפרש"י ברכות פרק הרואה [נ"ט ע"ב], ועוד [יש] להתוכנים כמה צורות בככבי הגלגל ההוא עד שחלקוהו למ"ח צורות, ונתנו כח לכל א' לאמור זה מושל על המים, וזה על האש, וכדומה. לשון רמב"ם פ"ג מיסה"ת [ה"ח], כל הככבים הנראים יש מהן ככבים קטנים שהארץ גדולה מא' מהם, ויש מהן ככבים גדולים שכל אחד מהן גדול מן הארץ כמה פעמים, והארץ גדולה מן הירח כמו ארבעים פעמים, והשמש גדולה מן הארץ ק"ע פעמים, נמצא הירח א' מששת אלפים ושמונה מאות מן השמש בקרוב, ואין בכל הככבים גדול מן השמש, ולא קטן מככב שבגלגל השני, עכ"ל. 
ו. כל הגלגלים האלה תנועת סבובם ממערב למזרח, ויש עוד ט' גלגלים קטנים שאינם סובבים כל הארץ, והם קבועים בגלגלים גדולים הללו, ואין צורך להזכירם עתה פה, אולי נצטרך לזה לקמן אי"ה אצל גלגל הירח וחשבון מולדה. 
אמנם הגלגל התשיעי העליון עליהם, נקרא גלגל החלק +הרמב"ם ה' יסודי התורה פ"ג ה"ז, ועיי"ש ה"ו+ שאין לו שום ככב קבוע, וכל הגלגלים מתגלגלים ע"י בכל יום ויום שהוא כ"ד שעות, ותנועתו ממזרח למערב היפך כל התנועות, ולכן נקרא גלגל היומי, ונקרא ג"כ גלגל החוזר שחוזר הפך תנועות כולם. נמצאת אתה אומר שהלבנה מתגלגלת בכל יום בגלגלה חלק שלושים מן העולם ממערב למזרח, שהרי בשלושים יום בקרוב סובבת גלגלה, והחמה אחת מחלק שס"ה, ואחרים פחות מזה הרבה, ומכל מקום סובבים העולם בכל יום ממזרח למערב ע"י תנועת גלגל היומי, והוא כבספינה גדולה ששטה על פני המים ממזרח למערב במהירות רב, והוא הולך בתוך הספינה עצמה ממערב למזרח שהספינה מוליכתו ע"כ לעיר שבמערב, אלא שהוא עומד אז בקצה הספינה, וכן ה"נ ממש /במקור נמצא שרטוט בענין זה/. ונמצאת אתה אומר, שהחמה בכל יום תתאחר זריחתה או תמהר כפי עמודה בגלגלה, ע"ד משל כשהי' גלגל היומי במעלה פלוני שלו נגד מדינתינו, התחילה חמה לזרוח, כי הי' אז החמה בגלגלה נגד זאת המעלה, למחר לעת כזאת כבר עברה חמה דרך הלוכה ממערב למזרח חלק א' משס"ה, ומאחרת לבא לגבולינו אותו זמן, וכן להקדים בענין זה, והוא מובן. 
ז. כבר בארנו שמהלך השמש בכל שנה, אבל הי' כוונתינו על שס"ה ימים ורביע יום, וגם זה לחשבון שמואל שבו הם סומכים בחשבון התקופות לפי מנהג העולם, אבל האמת כחשבון רב אדא כאשר יתבאר אי"ה. אמנם עתה נברר ענין התקופות ע"פ חשבון שמואל שהוא שס"ה יום ורביע +עיין עירובין נ"ו ע"א, ורמב"ם ה' קידוש החודש פ"ט.+ דע כי גלגל המזלות נחלק לד' רביעים, טשת, סאב, מעק, גדד, וכשתגיע החמה בגלגלה עד אותו רביע הגלגל יקרא תקופה, מלשון היקף, ועל ידי זה משתנה זמני השנה לד' זמנים, קר, וחם, קיץ, וחורף, ויש בין זה לזה צ"א יום ז' שעות ומחצה, כשתצטרף ד' פעמים צ"א יום ז' שעות ומחצה, יעלה שס"ה יום שש שעות שהוא רביע היום, לכן כשתדע תקופה א' ותרצה לידע תקופה שאחריה, תשלך עליה צ"א יום ז' שעות ומחצה, והיוצא לך הוא זמן התקופה, ואם תרצה לא תצטרך להשליך עליו צ"א יום כלל, דרך משל התקופה הי' ביום ה' א"כ צ"א יום שאחריו ג"כ יהי' יום ה', שהרי צ"א יום הם י"ג שביעיות וכל השבעיות כלים ביום א' כי יום ה' יהי' ז' ימים שאחריו ג"כ יום ה', וכן לעולם, נמצא שאינו מתאחרת התקופה אלא ז' שעות ומחצה ולא תצא התקופה ביום אחר אלא אם יצורפו כ"כ שעות עד שיהי' יום שלם לא זולת זה. /במקור נמצא שרטוט בענין זה/ 
ח. כשהתחיל הגלגל להתגלגל אור ליום ד' היה, שממשלתו שבתאי, והתחיל להתגלגל ממזל טלה +עיין רש"י ר"ה /י"א ע"ב ד"ה ואזדו/ הנ"ל+ דקי"ל לתקופות ניסן מנינן, נמצאת אומר שהיתה אז החמה נגד מזל טלה בשעה ששבתאי שולט בתחלת ליל ד', וכן לא יקרה כי אם א' לכ"ח שנה. לא כיצד דבכל שנה מתאחרת התקופה ד' פעמים ז' שעות ומחצה והוא שלשים שעות, ולכ"ח שנה הוי שלשים פעמים כ"ח הם ק"כ פעמים שבעה כי כ"ח ד' פעמים שבעה, נמצא שהכל כלים בשביעיות וחוזר לככב הראשון והוא שבתאי בליל ד' בתחילת הלילה. 
אעתיק לך לשון רש"י בברכות נ"ט [ע"ב] דאמרינן התם, אמר אביי כל כ"ח שנין הדר מחזור ונפלה תקופות ניסן באורתא דתלת נגהי ארבע, וז"ל רש"י ז"ל [ד"ה באורתא], שבתאי שם שעה ראשונה של ליל רביעי שבאותה שעה נתלו מאורות, וז' שעות הן וחוזרות חלילה שצ"מ חנכ"ל [כו'] ותקופה מושכת מחברתה ז' שעות ומחצה כלומר מתאחרת אחר היום [והשעה] שנפלה בה חברתה ז' שעות ומחצה. הרי ל' שעות לד' תקופות הרי יום ורביע לשנה, לארבעה שנים ה' ימים [למדת] שאין תקופה נופלת בתחילת הלילה אלא לסוף ד' שנים שהוא מחזור קטן, וז' מחזורים קטנים למחזור גדול וסי' דב"ז הגא"ו, הרי שאינה באה לתחילת הלילה אלא מכ"ח שנים לכ"ח שנים, בראש כל מחזור קטן באה לתחילת הלילה ובראש מחזור הגדול באה לתקופת הראשונה שהוא תחלת ליל ד', עכ"ל. ומה שכתב סימן דב"ז הגא"ו, פירוש, בראש המחזור נופלת תחילת ליל ד' ד' שנים, אחריה תחילת ליל ב', ואח"כ ליל ז' ואח"כ בה', ואח"כ בג', ואח"כ תחילת ליל א', ואח"כ תחילת ליל ו', וממילא ד' שנים אח"ז שבהם נמשכת ה' ימים יום ורביע לשנה נופלת תחילת ליל ד', ודי לך בזה הערה לחשבון התקופות ויתבארו יותר בפרקים הבאים בעזה"י. 
פרק רביעי מה ענין מולד הלבנה ויתרון שנות החמה על שנות הלבנה יתבאר בעזה"י: א. הלבנה היא כדור עגול שאין לו אור כלל, והמפרש בפרק ג' מיסה"ת [ה"א] כתב שהיא לבן על כן נקראת לבנה ע"ש. וי"א שהיא שחורה, ונקראת לבנה ע"ד סגי נהור. הצד השוה שבכולם, שהיא כדורית מלוטשת מצוחצחת עשוי' לקבל אור וזהרורית מן החמה הזורחת לנגדה להאיר לנו, על כן כל זמן שהיא עומדת מתנגדת לחמה זה כנגד זה, אזי פניה שלמטה מאירין ואנו רואים אותה כולה אור, וכשהיא תחת השמש ממש אזי פניה שלמעלה של צד השמש [מאירה] ופניה התחתון שכלפי הארץ, שחורה, וכל שתתחיל לנטות קצת מן החמה תתחיל להראות לנו קצת מאורה, ויחסר כלפי זה מצד שכנגדה, באופן שלעולם הלבנה חציה מאירה, וחציה אינה מאירה, אלא שפעמים נראה לנו פניה המאירה ולפעמים פניו [כאן פסק רבינו הקדוש ז"ל]. 
